Выписка из Постановления Министерства образования Республики Беларусь от 20 июня 2011 года №38
«ПРАВИЛА проведения аттестации учащихся при освоении содержания образовательных программ общего среднего образования»
[bookmark: _GoBack]Понятие аттестации учащихся учреждений образования и формы ее проведения

  Аттестация текущая, промежуточная, итоговая осуществляется на основе отметок в баллах по 10 – балльной шкале, в т. ч. отметкой 0 баллов либо отметками «зачтено», «освобожден», «не изучал»
  Положительными отметками являются
  «1», «2», «3», «4», «5», «6», «7», «8», «9», «10» баллов, «зачтено», «освобожден», «не изучал»
  В случае отсутствия учебных достижений выставляется отметка 0 баллов
  При невозможности оценить учебные достижения по причине пропусков по уважительным причинам учащийся не аттестуется
  При проведении аттестации по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» учащимся, которые занимаются в специальной медицинской группе выставляется «зачтено»
  Учащемуся, который по состоянию здоровья освобожден от уроков по учебному предмету «Физическая культура и здоровье» вносится запись: «освобожден (а)»
  Аттестация за учебный год проводится при наличии положительных отметок не менее чем в одной четверти
  Итоговую аттестацию учащихся по учебным предметам, по которым проводятся выпускные экзамены за период обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования, осуществляют экзаменационные комиссии.

Допуск учащихся к выпускным экзаменам
· К выпускным экзаменам по завершению обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования допускаются учащиеся, имеющие положительные годовые отметки по всем учебным предметам.
· На II ступени общего среднего образования допускаются учащиеся, имеющие годовые отметки «0» баллов или не аттестованные не более чем по двум учебным предметам, за исключением тех учащихся, которые имеют 0 баллов или не аттестованы по учебным предметам, по которым проводятся выпускные экзамены.
· К выпускным экзаменам по завершению обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования допускаются учащиеся, имеющие положительные годовые отметки по всем учебным предметам.
· На III ступени общего среднего образования учащиеся, имеющие годовую отметку 0 баллов или не аттестованные по одному учебному предмету, допускаются к выпускным экзаменам с 25 по 27 августа
· Учащиеся, не явившиеся на выпускной экзамен или получившие отметку «0» баллов по одному учебному предмету на выпускном экзамене, по завершении обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования повторно сдают выпускной экзамен в период с 25 по 27 августа
Порядок освобождения учащихся от выпускных экзаменов

От всех выпускных экзаменов при условии наличия
положительных отметок за год освобождаются:
· учащиеся, являющиеся кандидатами в команды Республики Беларусь для участия в предметных международных олимпиадах и других интеллектуальных соревнованиях;
· учащиеся учреждений образования, подчиненных Министерству образования Республики Беларусь, являющиеся кандидатами в команды Республики Беларусь для участия в предметных международных олимпиадах и других интеллектуальных соревнованиях;
· учащиеся, имеющие заболевания, включенные в перечень заболеваний, которые являются основанием для освобождения учащихся от выпускных экзаменов, утверждаемый Министерством здравоохранения Республики Беларусь;
· учащиеся, обучающиеся и воспитывающиеся на дому;
· учащиеся-женщины, имеющие детей в возрасте до 3 лет;
· кандидаты и участники международных спортивных соревнований в случае совпадения сроков подготовки к соревнованиям и проведения соревнований со сроками проведения выпускных экзаменов

От выпускных экзаменов по соответствующему учебному предмету освобождаются:
· учащиеся, являющиеся победителями третьего этапа республиканской олимпиады по учебному предмету;
· учащиеся учреждений образования, подчиненных Министерству образования Республики Беларусь, являющиеся победителями третьего и заключительного этапов республиканской олимпиады по учебному предмету;
· учащиеся, являющиеся победителями заключительного этапа республиканской олимпиады по учебному предмету.

Для освобождения от выпускных экзаменов
   учащиеся (их законные представители) подают не позднее чем за 15 дней до начала выпускных экзаменов руководителю учреждения образования заявление и заключение ВКК
Организация выпускных экзаменов
· Расписание выпускных экзаменов утверждается руководителем учреждения образования не позднее чем за 10 дней до начала выпускных экзаменов
         Условия, сроки проведения выпускных экзаменов

· Не более 1 выпускного экзамена в день в каждом классе
· Между выпускными экзаменами перерыв не менее 1 дня
· Учитывать даты выпускных экзаменов по учебным предметам, которые проводятся в письменной форме, определяемые Министерством образования Республики Беларусь
· Выпускные экзамены, которые проводятся в письменной форме, начинаются с 9.00.
· По завершении обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования на проведение выпускных экзаменов по учебным предметам, которые проводятся в письменной форме, отводится:
  4 астрономических часа – математика
  1 астрономический час - белорусский язык, русский язык
· По завершении обучения и воспитания на III ступени общего среднего образования на проведение выпускных экзаменов по учебным предметам, которые проводятся в письменной форме, отводится:
        5 астрономических часов - математика
         4 астрономических часа   - белорусский язык, русский язык

                                                        
· При сдаче выпускных экзаменов учащимся выдаются листы бумаги со штампом учреждения образования для выполнения письменной работы или подготовки к устному ответу.
· Не разрешается приносить тетради, учебники, учебные и справочные материалы
· Учащиеся, выполнившие письменную работу, сдают ее вместе с черновиком экзаменационной комиссии.

· Учащиеся XI классов учреждений образования, реализующих образовательную программу среднего образования с изучением белорусского(русского) языка на базовом уровне и учащиеся XI классов учреждений образования, реализующих образовательную программу среднего образования с изучением белорусского(русского) языка на повышенном уровне (в том числе и учащиеся средних школ, в которых с 2013/2014 учебного года организовано изучение данных предметов на повышенном уровне) пишут изложение по разным текстам
· Для подготовки к ответу на выпускном экзамене, который проводится в устной форме, учащемуся отводится не более 30 минут.
· На выпускных экзаменах по учебным предметам, которые проводятся в устной форме, учащиеся могут пользоваться картами, таблицами, моделями, схемами, муляжами, калькуляторами, лабораторным оборудованием, аудиовизуальными средствами (репродукциями, слайдами, фонозаписями), а также не более пяти минут – текстами художественных произведений, которые необходимо отвечать наизусть.
· В случае, если учащийся не ответил по билету, экзаменационная комиссия может разрешить ответить по другому билету.
· Вопрос о снижении отметки учащемуся решает экзаменационная комиссия.
По учебным предметам, по которым проводятся выпускные экзамены, экзаменационная комиссия выставляет, кроме экзаменационной отметки, итоговую отметку с учетом годовой и экзаменационной.
Итоговая отметка может быть выставлена:
· на уровне экзаменационной отметки за выпускной экзамен, если положительная годовая отметка ниже экзаменационной;
· на уровне годовой, если положительная экзаменационная отметка ниже годовой;
· в случае, если разница между годовой и экзаменационной отметками составляет два и более балла итоговая отметка выставляется, как среднее арифметическое экзаменационной и годовой отметок
· При получении экзаменационной отметки «0» баллов не может быть выставлена положительная итоговая отметка
· Экзаменационные и итоговые отметки, которые выставлены учащимся выпускных классов, а также годовые отметки по учебным предметам, которые включаются в свидетельство об общем базовом образовании (свидетельство об общем базовом образовании с отличием) или в аттестат об общем среднем образовании (аттестат об общем среднем образовании особого образца с награждением золотой (серебряной) медалью) по итогам их изучения в предыдущих классах, пересмотру не подлежат.

· Учащиеся, которые по завершении обучения и воспитания на II ступени общего среднего образования не изучали на протяжении 2 или менее лет до начала выпускного экзамена учебный предмет «Белорусский язык» выпускной экзамен по этому предмету не сдают. В свидетельство вносится  запись не изучал (а).
· не изучали на протяжении 2 или менее лет учебный предмет   «История Беларуси». В свидетельство вносится запись не изучал (а).
· учащиеся, изучавшие учебные предметы «Белорусская литература», «История Беларуси» только на протяжении последнего года обучения на   III ступени общего среднего образования по этим предметам не аттестуются. В аттестат вносится запись не изучал (а).
· учащиеся (иностранные граждане), которые зачислены в учреждение образования на III ступени общего среднего образования освобождаются от изучения учебного предмета «Белорусский язык» сроком не более 2 лет. В аттестат вносится запись не изучал (а).



